

張宗昌的真面貌

何秀閣

數北洋政府時代實力派人物，其花邊多有，穢聲昭著，名震全國，婦孺咸知，當推張宗昌爲第一，世人但知其粗獷魯莽，不顧細行，稱之爲三不知將軍（不知自己有多少兵多少錢及多少姨太太），爲狗肉將軍，爲長腿將軍，及爲電影影射之醜惡對象「張大帥」，萬目所視，萬手所指，幾爲人人所不齒，但其純孝義烈、率直忠厚、雋言妙行、能識大體之處，則少有人知。筆者每念今世之論人論事，常不獲其實，善惡不分，不賢者望之，隱善揚惡，衆口鑠金，心癡冥之耳，夫古之人評人紹世，最重眞實，故文山有「在齊太史簡，在晉董狐筆」之嘆，筆者所撰「張宗昌的真面貌」拙文，意在保存眞相，聊爲治史者之一助或參考云爾。

投効張作霖的經過

張宗昌字效坤，山東掖縣人，父早歿，家貧幼失學，故不識之無，及長，身軀魁偉，孔武有力，氣力，人稱張大個，性復粗獷豪邁，乃浪迹江湖，日俄之戰時，宗昌因案離故鄉，走北滿，爲漠河金礦工，嘗擁衆滋事，地方莫敢擾，繼漸通俄

語，得俄人歡，遂相將利用，愈恣意橫行，稱霸於一方，無何，應募轉投軍，入馬龍潭部，馬乃張作霖開基時代之故舊，一度鬧異見，馬轉投安微督軍倪嗣冲，張宗昌受賞識，隨之去，迨馬再回籠歸奉，張宗昌則東闖西投，民國六、七年，已在南地嶄露頭角，竄爲團旅長，惟忽起忽伏，遇合既定，吳佩孚屯軍瀟湘，風雲崛起時，曾往投之而未納，迹近落魄，時張作霖方興，新膺奉天督軍，因馬龍潭歸隊，遂聞宗昌名，愛其勇，特邀之作關外遊，宗昌欣然往，並身懷資斧金十萬，（當時十萬，不啻今之新臺幣數千萬），乃以性嗜賭，甫抵瀋，一夕而俱墨，其豪也如此，張作霖長於用人，自是正式投效張作霖，時東北尚未一，吉督孟恩遠未服，作霖知宗昌曾居北滿，地形熟，聲息通，乃委之建旅，專討孟系高士儂之亂，不意兵尚未動員，宗昌已將所領全部餉費輸光，事聞，作霖反溫語慰藉倍發之，自是敗高士儂，走孟恩遠，吉林平，而作霖亦適時拜命東三省巡閱使，稱關東王矣，初張作霖之建旅也，曾歸舊上司馬龍潭鎮守使節制，駐今吉林省一帶，以地處邊陲，森林茂密，人煙稀少，宗昌竟爾走偏

鋒，舉非常，請准於地植鴉片，設賭場，極爲同儕所厭惡，然地方自是而繁興，邊陲賴以實，抑亦管仲相齊時，設娼以廣招徠之術歟！民國十一年，奉直第一次之戰，奉軍鎩羽歸，張宗昌時已正革命，戰方酣，原屬沙皇政府軍（即白黨）之遠東騎兵數萬，力不支，入我邊，張宗昌不經請示，遽收編，且逕向沿疆各縣，火急征糧草，一時羣情譁然，紛電省（指奉天）告變，以鎮守使本武職已有直轄軍，再益之以俄軍三四萬，張作霖自亦爲謠電所動，但時代已不同，君威已非古，自不能法劉邦之僞遊雲夢，憑一力士擒之，此所以民十二，東北當局有遍召各軍舉行奉天大會操之典也，及會操期近，張作霖欣聞張宗昌親率中俄雜牌大軍來，心頓慰，臨操演，又目觀訓練有素之白俄精騎，人高馬大甚威武，更大悅，乃召張宗昌前，且喜且罵曰：「他媽巴子的，人家都說你他媽的反了，我他媽的硬是不相信」：宗昌聞言立跪地，肅容激昂回命曰：「報告大帥，自去年我奉軍入關戰敗，宗昌日夜所念者，惟如何始可爲大帥雪恨耳，今不費吹灰分文之力，惟

貌面真的昌宗張



張宗昌（後排左三）與吳佩孚（前排左三）等合影。
右四）張作霖（前排左三）

憑添此久經訓練之數萬白俄兵，軍器又自備，是天假大帥良緣也，宗昌敢不爲大帥收下乎？」作霖躬身扶之起，曰：「好小子，幹得對」，連讚不絕口。

屢出奇兵驍勇善戰

民國十三年奉直二次之戰果再起，直吳親督各路精兵厚集榆關臺峰間，準備一拼而出塞，奉張則以馳名新銳二六旅及其他重兵以襲之，雙方將士俱用命，前仆後繼，寸丘必爭，戰況慘烈，得未曾有，甫數日，奉方之二六旅已犧牲殆盡，直方之馮玉榮師，自師長以下亦全死，（按雙方對陣，每日死傷計七千人以上，當時日人曾駕機臨空觀戰，而爲之悚然驚，故陳副總統辭修生前常以此役語人，謂與中央討閩馮時之蘭封之戰，同爲內戰史上得未曾有之慘烈紀錄）

，爰榆喜長城沿線，地形俱險峻，雙方雖各陳兵數十萬，然戰況膠着，張作霖召參戰將領商對策，舉座俱默然，獨張宗昌冒死獻奇計，逕選吉黑兩省精騎，組成兩團敢死隊，各懷煮熟雞蛋鹽餅爲乾糧，潛冷口，過豐潤，銜枚急馳，一日一夜，孤軍深入昌黎吳營後，子玉驚，急浮海，隻身且爲當時魯督鄭士琦所執，直軍自是瓦解矣，緣此役會有一插曲，極饒趣，當宗昌偷襲得逞時，立以電話報告其勝利，張作霖興奮極，竟于話機狠很大吼曰：「張宗昌，你他媽的真行」，而狼吼

是大江南北，聲威遠播，其名能止小兒之夜哭，於是而張大帥也，而狗肉將軍也，而張長腿也，每以白俄騎兵爲先鋒，探地雷，俄兵竟無怨，自然是大江南北，聲威遠播，其名能止小兒之夜哭，所製笑料，每膾炙人口，訛傳謠諑亦獨多，一時張宗昌之穢聞盈天下，幾成爲共毀衆棄的標準大軍閥矣，尋孫傅芳崛起於東南，郭松齡倒戈以向，局勢又一變，繼之張（雨亭）吳（子玉）二氏俱以怨馮（玉祥）切齒深，（緣馮既叛吳，復利用其妻李德全與郭妻有燕大同學關係，唆郭以著名倒戈將軍也），故民十五年，乃又有張吳促膝相對，杯酒言歡，共同討赤（指馮受俄援）之役，然其穿針引線，修好羹嬪，則皆張宗昌促成，是役馮部主力在南口，晉軍傅作義爲之作屏障，，守涿州，奉軍久攻不能下，軍民穿地而居，殺鼠以爲食，竟使全國馳名之東北重砲兵，爲之疲，，張作霖爲此彈丸之地久不下，極不耐。張宗昌乃又出奇計，自率兩師之衆，遠道懷來，繞襲南口後，馮氏自是隻身遠揚遁走蘇俄，馮氏去，作霖氣已消，正擬出關休兵以養民而嚴拒日人謀，將平津和平轉讓北伐軍，乃竟遭日閻謀炸於皇姑屯，作霖斃始寢，芝采亦告終，再數年（約當民國廿一年左右），宗昌以下野閑居之身，回魯

乃韓與石友三鄭汝成合謀）一代怪人怪將，自是終已。

侍母純孝尊師重道

馭下寬厚樂善好施

張宗昌以生父早見背，家貧幼失學，稍長後，復浪迹天涯，故其寡母，乃與一吹喇叭者相姘居，張自慚不能奉養，及爲山東督軍，急迎歸，晨夕必定省，定省必恭行大禮，跪磕頭，所以慰親心與自贖也，久之，觀慈親之仍抑鬱寡歡也，乃再迎昔年與母姘居之老喇叭手來，張竟尊之。

若生父，早晚亦侍讀，亦跪之行大禮如儀，既貴爲督軍，此乃人情之至難爲也，然張則能爲所當爲，爲人之所不能爲，故知之者，無不以此多之也，惟此二老，雖華屋悉居停，甘脂適口腹，然飽食終日之餘，與仍無所寄，喇叭手既不克自吹喇叭以獨排，其母亦失昔日芳隣之知音，張乃常請寡母遊原籍，藉遣心，來去頻頻，書云「順親爲大」，宗昌其有焉。

宗昌雖貴爲封疆大吏，然其知謙知禮重儒重

道之精神，則鮮爲人知，當其督魯又兼省長也，曾專程禮聘其認爲最有學問之遜清末代狀元劉春霖氏爲教育廳廳長，復以自己不識之無，叩頭拜

張宗昌在山東任督軍，經常吸收游雜部隊綠林莽勇，擴充其實力，此其有「三不知將軍」之名，不自知其究有多少兵之譏也，一日，一雜牌頭目來投效，宗昌依例先批付其籌辦費一萬元，

乃此頭目，竟在一萬之一字上，添上一豎，變爲十萬，軍需處異之，然經請示，宗昌竟點頭稱是，終以十萬付之，事後，宗昌召此頭目來，趣語曰：「老弟，你幸虧祇添上了一豎，倘若添兩豎，變成了廿萬，則軍需處無以應付矣，錢麼，咱們以後可有的是，但你老弟可得好好的幹啊！」此頭目既慚且感，乃就圖自效，所向皆有功，一度

且曾解宗昌生命於危也，此事雖不足爲訓，然爲人上者，能如此知恩知容，抑亦不易哉。

張宗昌性豪邁，心腸熱，好施與，化費恒不知其數，故在三不知中亦有不自知有多少錢之譏，凡與人相接，幾句話過，必順手掏腰袋，摸鈔票，一把掏出，順手以付人，向不清數，運佳者得其厚，運蹇者，得其薄，倘掏空，亦必以僅足食而後已。按某君乃奸狡出名極善鑽營之政客，來玩竹牌，不意，宗昌竟藉詞支吾，終拗纏至數日，口若懸河，貪墨有術者也，緣北京乃歷朝之帝都，通衢之牌樓無數，材木所選，質極珍貴，均係採自殊方，爲歷朝帝王所欽定，價值連城，乃某君略施魔術，藉美化都市，重整文化遺產爲口號，用偷樑換柱之法，將原有無價寶材，飽入私囊，改以水泥塑造之，原始古蹟，蕩然無存，而敷色設飾，又麗又新，一時都中人士，多爲之宣傳，謂其夫爲其屬，陣亡後，無以活，張立命左右付其二千元，（當時之值，可置北平一所四合院，數頗不貲），事後，其幕僚長稟曰：「報告效帥，前該婦殊可疑，以後類此事件，似宜責成主管單位詳查是否屬實」，宗昌怫然不悅曰：「他

亦如法泡製，亦披靡戴孝來，俺亦必一一予以二十也，」其快人快語，行事之乾脆處，率如是。究之詰之耶？如果你能請尊夫人或任何人家婦道，亦如法泡製，亦披靡戴孝來，俺亦必一一予以二十也，」其快人快語，行事之乾脆處，率如是。

翹美風波與兵同樂

宗昌有寡人之疾，好好色，愛女人，其任性亂來，乃若今日共匪之一杯水主義，而爲識者所詬語，尤以其與北平市長某君之妻女一案，最轟動，蓋此事發生於民國十四五年間，一日，宗昌遊經北平東安市場時，適某市長妻偕女亦相值，顧盼生姿，皆有風韻，老粗宗昌，驚之若天仙，

乃不分皂白，由其從衛，強之登車去，某市長聞訊，急走報坐鎮北廷之張作霖，作霖乃即電邀其前來玩竹牌，不意，宗昌竟藉詞支吾，終拗纏至數日，足食而後已。按某君乃奸狡出名極善鑽營之政客，來玩竹牌，不意，宗昌竟藉詞支吾，終拗纏至數日，口若懸河，貪墨有術者也，緣北京乃歷朝之帝都，通衢之牌樓無數，材木所選，質極珍貴，均係採自殊方，爲歷朝帝王所欽定，價值連城，乃某君略施魔術，藉美化都市，重整文化遺產爲口號，用偷樑換柱之法，將原有無價寶材，飽入私囊，改以水泥塑造之，原始古蹟，蕩然無存，而敷色設飾，又麗又新，一時都中人士，多爲之宣傳，謂其夫爲其屬，陣亡後，無以活，張立命左右付其二千元，（當時之值，可置北平一所四合院，數頗不貲），事後，其幕僚長稟曰：「報告效帥，前該婦殊可疑，以後類此事件，似宜責成主管單位詳查是否屬實」，宗昌怫然不悅曰：「他

亦如法泡製，亦披靡戴孝來，俺亦必一一予以二十也，」其快人快語，行事之乾脆處，率如是。究之詰之耶？如果你能請尊夫人或任何人家婦道，亦如法泡製，亦披靡戴孝來，俺亦必一一予以二十也，」其快人快語，行事之乾脆處，率如是。

野咸知，此乃張宗昌之遭詬語，最爲有名者也。

張宗昌有風趣，似可人，生具「獨樂樂，孰若衆樂樂」之惰性者也。一次，軍行所至，私訪其防地之風化區，適部屬一夥，亦作北里遊，遙見張，竟高呼立正口號，齊敬禮，張惱慚之餘，趨扶其肩低語曰：「他媽的，這是甚麼地方，又不是兵營，喊他媽的什麼立正啊，來，跟我走，大家可要好好痛快玩，你們有相好者否？」於是

命龜頭，（亦稱大茶壺）將其自己所溺愛之翠

紅小玉壺俱叫來，囑之遍向部曲一投懷送抱致溫存，乃不分階級，一齊呼鬧，興盡而後已，張宗昌之如此不計官威與官箴，頗大有助其聲名之狼藉，然其部曲，則愛之戴之，咸樂為之效死也。

紅杏出牆贈金成全
能識大體肝胆照人
頭綠有容：張宗昌固嗜色，多艷聲，故三不知中，乃亦包括不自知有多少姨太太之譏也。張因一生戎馬，飄忽靡定，軍行所至，嫖娼以為樂，亦人情之常，然以氏魁偉有風趣，位高而多金，以是密姐競相樂就之，凡能與之接，春風有一度，必炫耀以自高，自鳴己為張之第幾姨太太，謂將為之別築香巢以示榮，兼可嚇阻不馴，與拒小魚之糾纏，且張本粗獷，不計細行，抑或與之所至，真個頻以第幾姨太僞許也，當時風氣，即作連長者，亦常有小妾數人，宗昌家裏，至少已不下數人，如此則各密姐排名，自當以十數或數十之編號計，夫大江南北，秦樓處處，通都大邑，楚館多有，足之所至，幾皆為張宗昌姨太太之雅築矣。此所以成其不自知有多少太太之來由也，

然張雖好色，心地則開豁，其雅量，勝於美利堅人之換妻，向不燃酸吃醋，以走極端，一日，張公館中某姨太，蓋不耐久曠，與其馬弁通，不意，執事時，竟為其撞上，二人怖，以為必遭鎗斃，執事張竟寬容不究，且善詢二人，果真相愛否，終乃贈金嚴囑曰：「須速滾，走遠方，免為我丟人」，其推已及人行為，遠超當時人之想像。時另有直魯聯軍副總司令之褚玉璞，則不然，按褚

為張之副手，其姨太太愛上了平劇名伶之當家武生某，作出牆之紅杏，事洩，宗昌曾屢屢勸褚善遣之，勿作小氣鬼，褚不聽，飭屬苦苦追殺，終置雙雙於死地而後已，同一事也，以視宗昌行徑，其相去何遠哉！

自袁世凱死，北洋政府，羣雄割據，乃若東漢之末，演變至後，祇張（雨亭）吳（子玉）成其兩大焉，各據地六七省，擁兵數十萬。眞刀真鎗，火拼者再，壹似有深恨存焉，實則二氏相識於民國十一年，當時吳之上司曹錕，又為張作霖之親家，事緣四巡閱使天津開會時，吳以師長職級，助曹錕而大放厥詞，激張作霖怒，張遽予折辱之：曾曰：「這是四巡閱使會議，不是師長會議，倘師長也能發言，我部下的師長可多啦！」

並逐吳出，雙方不歡而散，乃決裂，自是吳通電

全國，罵張為鵝匪，據地自雄，張則罵吳為臭秀才，夜郎以自大，因張貴為巡閱使時，吳尚為師長。（按民初至民十六七年間，政局動盪，特權人物，最時興電罵，動輒通電全國各督軍各省長各報館以共鑒，四六駢體，辭句鏗鏘，盛篇累牘，斐然而俱成章，頗使讀者，為之擊節稱快，傳誦一時），張吳電罵後，戰爭即日起，一戰之不決，二次再戰之，國人俱以為二氏之仇，不共戴天，執意，吳氏敗後，張宗昌竟不計前嫌，（

張宗昌早歲曾投吳，遭辱不納），嘗自防守地，向

吳通款曲，致心儀，進而將張作霖為人風範進遊

說，終而使張欽吳之節，吳多張之義，前嫌盡釋，握手言歡，化敵爲友，合力討赤（馮）矣，及討赤（馮依俄帝故稱赤）軍興，督師於馬廠，宗昌曾有妙語如珠之演說詞，其詞曰：「弟兄們，人說馮玉祥是共產黨，共產我不反對，因爲錢是大家花的啊，人說共產黨是公妻，公妻我也不反對，因爲世上既許男人嫖，難道獨不許女人也嫖嗎？但人說共產黨不尊道德，不講孝，雖合了馮玉祥的胃口，這大不是人了，人是父母所生，竟不認尊親，不講仁義，這成何天理，尤其馮玉祥這東西，誰喂他奶，他咬誰，誰做他長官他反誰，多年來沒聽說他做過一件好事，祇聽他蠻做不忠不孝不仁不義之行，專走邪門左道，又拿基督教作幌子騙人，這樣人，上帝能愛他嗎？現在又認賊作父，信了老毛子的共產，私通蘇俄，當上了漢奸，弟兄們，俺不能把這逆賊宰了，這口子氣，大家還能忍受嗎？」……」，按張宗昌所學不多，絕少對衆演說，以其人素重孝義，肺腑之言，不得不發，遂使聽之者，感爲之動容也。

繳械被棄仍忠故王

矢忠不貳：民國十七年六月，張作霖於撤退返奉途中，在皇姑屯爲日軍謀炸殉身後，東北全

軍紛紛調出關，獨宗昌所率魯軍殘部，尙滯留待命於瀋河南，當是時，張學良新遭大喪之餘，心中惟有國難與家仇，宗昌既爲其先君之愛將，久爲方面大員，自不能棄之，然又不能割東北之地以封之，更不能任全部魯軍置於其掌上，於是乃委東北宿將胡毓坤（字靈臣，十八年中俄之役，曾

爲軍長級最高指揮官），率兵一團，於北寧鐵路灤河鐵橋北岸，列陣收繳宗昌軍，因每一列車過鐵橋，祇能裝運一團也，如此每過一列繳一列，順利，及爲宗昌悉，大怒，乃將一列火車併裝載一旅

，令士兵持鎗立，互擁擠，俟過鐵橋，不惜犧牲，爭地形，遽伏地，拒繳械，胡毓坤見勢不能敵，不得已，故設緩兵計，一面電請派援兵，一面

自冒危險，親赴南岸見宗昌，宗昌始悉出於少帥

張學良意，極不懼，然義又不能叛，乃悉召其團級以上軍官開會議，衆唯默然，良久後，宗昌霍然起，走案前，恭舉張作霖遺照抱於懷，哀哀嗚嗚哭，聲聲呼親爹不已，亦聲聲呼張學良乳名罵不已，舉座爲之紛墮淚，俱喊打，然宗昌真不愧大丈夫行徑，徐轉面顧謂胡毓坤曰：「你的

來，正好，大家都不用費事了，我生是張家的臣，死是張家的鬼，我的全部人馬，就由你好好帶走吧！」一場鉅變，遽化險爲夷矣，（按宗昌前述因收編白俄軍，滋生誤會，而向張作霖磕頭請罪後，自是視作霖如父，雖貴爲山東督軍，然每見作霖，必磕頭恭行大禮，宣其於作霖死後，逕呼爲親爹也），之後，宗昌則如閒雲野鶴，優遊

於津沽大連平瀋間，常將其所獲日人意圖，各方消息走報張學良致敬意，其識大體，辨是非，忠義不貳，與終始如一也，有若是，以視一般失意人物之罔顧道義，見異思遷，甚至通敵作奸者，其賢不肖，不亦遠哉！

查自日軍謀阻我革命軍北伐，在濟南演慘案，蓄意挑釁後，宗昌曾奉張作霖命引其魯軍徐徐北退，避與北伐軍拚戰，北伐軍亦繞行別道，不

逼之已甚，故其部衆大致尙完整，實力仍不下十萬人，雖前述灤河鐵橋事件風波起，宗昌遽能毅然決然棄此龐大實力如敝屣，此爲軍閥中之破紀錄事件，而未爲史家所留意者也，幸此掌故，爲躬行主持收編工作之胡毓坤將軍，於廿六年春，（按當時胡將軍爲宋哲元主持之冀察政委會委員），

白吃白拿軍紀甚差

筆者生於距瀋陽城北四十華里之蒲河街，街在北通鐵嶺開原長春之陽關大道上，行旅者絡繹，軍隊調動必經之，其來去頻繁，軍紀敗壞，滋擾人民最甚者，則莫張宗昌之部隊若，至則，必驅使村民爲之踏馬，迫備美食而不付錢，且動則揮舞皮帶打罵人，正所謂「打精米（米色白，值昂），罵白麵，不打不罵高粱米飯者也，故鄉人咸畏之，每聞其所部來，年青者率皆驅馬驟趕往附近之山谷間，既可避爲之踏馬與挨打，亦可避



身軀魁偉，孔武有力的張宗昌成裝照。

其借民馬不還也，時筆者尚幼小，曾亦一次隨衆策馬奔，以騎術欠佳，且馬未備鞍，禿溜溜，倉慌中，遽爲之摔落村頭并沿石板邊，幾墮井，自是見馬心生畏懼，不敢復騎，至若吾鄉民之對抗張軍也，因應之略，亦有術，且有組織有訓練，皆聽命筆者祖父之指揮，緣以先祖父乃地方上之鉅紳，稱何四爺而不名，曾被推爲瀋陽縣之鄉耆，（當時奉天全省五十六縣，每縣一鄉耆），見過張大帥作霖，更爲調解人命案，面見省長王維宙，（樹瀚）抗過禮，可謂見多識廣，非士抱子可比，店舖中堂且高懸與張大帥之合影，足以嚇阻魯莽之兵將，（按筆者之家，亦農亦商），以筆者

大官所召見，示寵撫，一次，張宗昌部一營長，率百餘新募之兵來，俗謂花子隊（以其尚無軍服，無武器，徒手各掛一白布條，有如叫化子也），（遽亦橫行不法，白吃不付值，先祖父下令，遽敵罐，村中精壯數百人立奔集，各持棍棒向花子隊進攻，一時街道兩旁王永江省長令植之新樹，亦拔之作武器，花子隊終不支，皆蹲地，乃將帶隊營長捆綁，並備車載之晉省見大帥，營長初仍倔強示無恐，及車行漸遠，驚終於下車向先祖父磕頭請罪，多年後，筆者與此

營長耿君頗有緣，某年先母稅居瀋陽之東關，竟與之共一院，是時此營長改任講武堂教官，筆者讀於東大工學院，春節至，相互致意，伊于獲悉筆者爲何四爺之孫，猶不禁娓娓以道此段掌故，嗣其胞妹耿小姐，又于歸吾工學院學長朱良璽（朱字了霞，前任臺南工學院即成功大學教授有年，於美國病逝）云。

對日本人大要其寶

民國十三年秋，二次奉直之戰起，時筆者適客居外祖家，外家村名雙樓子，距南滿鐵

記憶所及，先祖父應付營長級以下部隊，常吃虧，鄉人多被其白吃，遇團長級以上，則多被敬禮，獲償逾所值，因而筆者個人幼年，亦常受此輩大官所召見，示寵撫，一次，張宗昌部一營長，率百餘新募之兵來，俗謂花子隊（以其尚無軍服，無武器，徒手各掛一白布條，有如叫化子也），（遽亦橫行不法，白吃不付值，先祖父下令，遽敵罐，村中精壯數百人立奔集，各持棍棒向花子隊進攻，一時街道兩旁王永江省長令植之新樹，亦拔之作武器，花子隊終不支，皆蹲地，乃將帶隊營長捆綁，並備車載之晉省見大帥，營長初仍倔強示無恐，及車行漸遠，驚終於下車向先祖父磕頭請罪，多年後，筆者與此

營長耿君頗有緣，某年先母稅居瀋陽之東關，竟與之共一院，是時此營長改任講武堂教官，筆者讀於東大工學院，春節至，相互致意，伊于獲悉筆者爲何四爺之孫，猶不禁娓娓以道此段掌故，嗣其胞妹耿小姐，又于歸吾工學院學長朱良璽（朱字了霞，前任臺南工學院即成功大學教授有年，於美國病逝）云。

訂閱中外雜誌及購買合訂本請將書款交存附近郵局劃撥一四〇四四帳戶，或寄郵票交臺北市新生南路三段七號之二或撥電話七〇七二四八〇，即可收到書刊。